
 

 
 
1- Calcul et Signification La variation de stocks :  
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2- Illustration par les comptes schématiques  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Eléments Stock au 01/01/2019 Stock au 31/12/2019 

Marchandises 225 000 175 000 

Produits finis 330 000 395 000 

           LA REGULARISATION DES STOCKS  

Variation du stock = SF - SI 
 

SI* SI SI SF 
  1-Annulation du SI 

D C 

01/01 

ex 3111 m/ses ex 6114 VS de m/ses 
D C 

SF 

2-Constatation du SF SD = SF 31/12 
SC : SF>SI SD : SF<SI 

……………… …………….. 



Application 1 :  
On extrait, de la comptabilité d’une entreprise, les données suivantes concernant l’état des 
stocks de marchandises.  

Stock au 01/01/2024: 12 500 dh ;   Stock au 31/12/2024 : 18 500 dh. 
Travail à faire:  

1- Calculer la variation de stock de marchandises  
2-  Préciser sa signification et la nature de son solde. 

 
Récapitulation : « La signification des valeurs sur la balance au 31/12/n » 

codes Intitulés de 
comptes 

Soldes avant inventaire 
31/12/2019 

Mouvement  Soldes après inventaire 
31/12/2019 

Débiteurs Créditeurs   Débit Crédit  Débiteurs  Créditeurs 
3111 
3121 
3151 

Stock de….   
- 

  
- SF   SF   

- 

6114 
61241 
7132 

  
Variation 
de stocks 

 SI   
-   SF  VS=SF-SI 

(déstockage) 

VS=SF-SI 
 
(stockage) 

  
Application 2 :  
Extrait de la balance au 31/12/2023 

 
L’inventaire physique a fait ressortir un stock final de marchandises à calculer. 
Travail à faire : 

1- Calculer le montant du stock final 
2- Interpréter la variation de stock après inventaire. 

 
3- Traitement comptable des stocks 

*Au journal, il faut  
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

4- Utilisation de la variation des stocks 
 Si Variation = SF – SI >0,  donc le SF est supérieur au SI, (le compte variation a un solde créditeur), 

il s’agit alors d’un stockage supplémentaire, qui vient en diminution des charges de l’exercice : 

Achat revendus de M/ses =  Achat – Variation – RRRO      sera en diminution. 
Achat consommés de MF =  Achat – Variation – RRRO       sera en diminution. 

 Si Variation = SF – SI <0, alors le SF est inférieur au SI, (le compte variation a un solde débiteur), il 
s’agit donc d’un déstockage, qui vient en augmentation des charges de l’exercice :   

Achat revendus de M/ses =  Achat – Variation – RRRO           sera en augmentation. 
Achat consommés de MF =  Achat – Variation – RRRO          sera en augmentation 

 
Application 3 : 

 De la balance avant inventaire au 31/12/2023 on extrait : 

 
 

L’inventaire extracomptable du stock final a fait ressortir les éléments suivants : 
- Stock final des matières premières : 450 dh. 
-Stock final des produits finis : 700 dh 

Travail à faire : 
1- Procéder aux enregistrements comptables de régularisation des stocks au 31/12/2023. 
2- Calculer interpréter, pour chaque élément, la variation de stock après inventaire. 
3- Déterminer le solde du poste « 612 » après inventaire. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Exercice d’entrainement 001 
 
Exercice-1 
Extrait de la balance au 31/12/2023 

 
Travail à faire :  

1- Retrouver les montants qui manquent sur la balance. 
2- Interpréter la variation de stock après inventaire 

 
Exercice-2 
L’entreprise JACCOB vous fournit les éléments suivants tirés de sa comptabilité au 
31/12/2023 : 
Extrait de la balance avant inventaire au 31/12/2023 : 

 
 
 


